打造农业特色产业集群 加快高水平农业强省建设

乡村振兴,产业先行。习近平总书记在听取吉林省委和 省政府工作汇报时强调,"要积极发展生态养殖,加强农产品 精深加工和食品细加工,做足做活'粮头食尾''畜头肉尾''农 头工尾'文章"。2025年中央一号文件指出,要"打造特色农业 产业集群,提升农业产业化水平"。农业特色产业集群作为驱 动乡村产业振兴的关键组织形式,具有资源要素集聚、地域特 色明显、辐射带动能力强等特点,不仅是拓宽农民增收渠道的 有效途径,更是扎实推进乡村全面振兴、实现农业农村现代化

深刻认识打造农业特色产业集群的重要意义。一是有助 于发挥协作效应,实现资源共享与优势互补。在农业特色产 业集群中,各类经营主体不再是孤立的存在,而是形成了一个 紧密相连的有机整体。从成本端看,能够吸引大量同类或相 关产业的企业聚集,形成庞大的生产规模,企业可通过集中采 购原材料、生产设备等,获得更强的议价能力,从而降低生产 成本。从效率层面看,各经营主体可共享交通、物流等基础设 施和公共服务,避免了重复建设与资源浪费,实现资源高效配 置。此外,经营主体间的地理邻近性促进了信息、技术和人才 等关键要素的快速流动,极大提高了生产经营效率。二是有 助于激发创新效应,推动产业转型升级。农业特色产业集群 能够为企业创新提供肥沃土壤和良好平台。一方面,可以进 一步促进科技交流与合作,产业集群能够依托相对紧密的组 织形式搭建技术交流与合作的桥梁,集群内企业、科研机构、 合作社等主体通过共建研发平台、共享技术成果、共育专业人 才,推动农业科技从实验室走向田间地头。另一方面,可以持 续推动产业升级。"抱团发展"的各类经营主体有助于推进新 型生产工艺、开发新产品,以满足消费者日益多样化需求,进 而带动整个产业体系转型升级。三是有助于彰显品牌效应, 提升产业竞争力与市场影响力。区域品牌承载着独特的文化 内涵和地域特色,能够满足消费者对高品质、个性化农产品的

需求,是产业的核心竞争力。产业集群通过统一生产标准、整 合营销渠道、打造区域公用品牌,实现品牌赋能效应,降低推 广成本,同时通过差异化竞争形成"区域公用品牌+企业知名 品牌"的品牌矩阵,有效提升产业的整体形象和市场影响力。

吉林作为农业大省、粮食大省,在发展现代化大农业、推 进乡村全面振兴的进程中,应以打造农业特色产业集群为依 托,着力构建以"镇域集聚一主体引领一品牌塑造一保障支 撑"等为核心的特色产业集群发展体系,形成产业联动高效 能、主体带动高动能、品牌推广高势能、保障护航高韧性的良 好局面,为推进农业强省建设筑牢根基、注入动力。

强化县域统筹发展,推进镇域产业聚集。镇域作为连接 城市与乡村的重要节点,在农业产业发展中具有独特的纽带 作用。《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》指出,要 "发挥镇(乡)上连县、下连村的纽带作用,支持有条件的地方 建设以镇(乡)所在地为中心的产业集群"。应立足本地资源 禀赋和产业基础,合理规划镇域产业布局,引导相关产业向镇 域集中,加快要素聚集和业态创新,辐射和带动周边地区产业 发展。着力打破镇域之间的行政壁垒,强化县域统筹发展,通 过建立县域产业联盟、开展产业合作项目等方式,促进各镇域 产业之间的协同合作,实现资源共享、优势互补。

培育"头雁"主体,构建紧密利益联结机制。农业企业作 为连接市场与农户、贯通生产与消费的桥梁,具有强大的资 金、技术和市场优势,是农业产业集群的核心主体、"头雁"主 体。一方面,应加大对农业"头部"企业、"链主"企业、"旗舰"

企业等的培育力度,拓宽融资渠道,简化融资程序,帮助企业 做大做强,提高企业的核心竞争力和带动能力。另一方面,要 构建紧密的利益联结机制,通过订单农业、股份合作、利润返 还等多样化模式,促使企业、合作社、农户等经营主体形成风 险共担、利益共享的共同体。

共建区域品牌,提升产品附加值。农产品区域品牌是农 业特色产业集群的重要标志。应坚持政府主导和企业主营的 双轮驱动,全力打造具有地域特色和市场竞争力的农产品区 域品牌。政府应充分发挥引领作用,侧重于区域公用品牌的 打造与整体调控,制定区域公用品牌发展战略和规划,积极调 动龙头企业、合作社等经营主体参与品牌建设的积极性,同时 加强品牌保护和监管。企业要发挥主体作用,积极参与制定 并严格执行农产品生产规范,不断提高产品质量和服务水平, 保证产品品质符合市场需求和消费者对品牌的预期,为扩大 农产品区域品牌影响力贡献力量。

完善保障机制,激发产业内生动力。政策支持和基础设 施建设是农业特色产业集群发展的重要保障。为此,一是强 化资金保障,增加农业产业集群发展专项资金设立和使用力 度,对符合条件的项目给予财政补贴和奖励。二是优化金融 服务,引导金融机构加大对农业产业集群的信贷支持,创新金 融产品和服务方式,解决企业融资难题。三是加强基础设施 建设,加大对农村交通、水利、电力、通信等基础设施的投入, 改善农业生产条件和农村生活环境,为农业产业集群发展提 供良好的硬件支撑。

在中国式现代化建设中展现更大作为

保护利用并重 用古村落承载文脉留住乡愁

刨

研

究

培

模

式

赋

能

高

质

发

绿水长流、青山起伏的自然风光,阡陌交通、鸡犬相闻的 生活场景,耕读传家、邻里守望的乡风民俗,历经千百年时光 洗礼留存下来的古村落传承着中华民族的历史记忆、生产生 活智慧、文化艺术结晶和民族地域特色,是很多中国人的精神 原乡,印刻着抹不去的乡土记忆。习近平总书记强调,"搞乡 村振兴,不是说都大拆大建,而是要把这些别具风格的传统村 落改造好"。白山松水,文脉悠长,地处东北的吉林是多民族 省份,多民族聚居格局使得其间的古村落具有多样性特征。 未来,应秉持敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态的态度,坚持保护 优先、突出特色、科学规划、活态传承、合理利用原则,构建政 府主导、村民自治、社会参与的保护传承利用机制,让被誉为 民间文化生态"博物馆"、乡村历史文化"活化石"的古村落绽 放出更加迷人的时代光彩。

全面认识吉林省古村落的类型与核心价值。一方水土养 一方人,一方水土孕育一方家园。吉林古村落遗址主要分为 三类:第一类是少数民族特色村落,以满族、朝鲜族村落为代 表,如延边州龙井市明东村朝鲜族古村落保留着传统草屋、百 年大炕与农乐舞传承空间,四平市伊通满族自治县遗存着的 三合院、影壁墙等满族建筑,它们是北方少数民族生产生活智 慧的活载体;第二类是深蕴农耕文化的古村落,如长春市九台 区其塔木镇古村落,保留着百余年前土坯房、灌溉水渠与农具 作坊,印刻着东北农耕文明与中原文化的融合痕迹;第三类是 曾起到边境防御作用的古村落,主要分布于吉林东部边境线, 如集安市青石镇的古村落,遗存清代边卡遗址、防御壕沟,是 东北边疆历史防御体系的见证,具有军事文化研究价值。这

些古村落是满族萨满文化、朝鲜族伽倻琴艺术等非遗的"原生 场",是研究东北民族迁徙、边疆开发的实物史料,还是探索长 白山、松花江生态系统绵延发展的现实载体。

深入研究探索古村落遗址资源状况和保护利用模式,对 于维护文化多样性、增强民族凝聚力等具有深远意义。现实 发展中,吉林省古村落保护利用仍存在"点状保护"为主、缺乏 系统性规划、自然与人为双重侵蚀、保护资金与专业人才匮 乏、活态传承断层、保护与开发失衡等情况。如,东北冬季严 寒导致古村落建筑木构件腐朽、墙体开裂,夏季暴雨引发地基 沉降;城镇化进程中村民拆旧建新、取土建房现象较为常见; 具备东北少数民族建筑修缮经验的工匠人数极少,满族榫卯、 朝鲜族草编屋顶技艺等传统工艺面临失传;青壮年外出务工 导致村落空心化,满族说部、朝鲜族农乐舞等非遗传承人群平 均年龄偏大,面临"后继无人"风险,可能导致古村落文化"只 留建筑、失却灵魂";部分古村落过度商业化,如引入现代游乐 园项目,破坏传统街巷格局;有的走向严格限制开发的另一极 端,导致建筑长期闲置而加速破败。未来,需在实践中进一步 强化认识,切实肩负好古村落文化遗产保护传承利用的责任 与担当,让乡风乡韵乡愁有地可寻,让乡村历史文脉有处可

坚持分级分类保护,守住古村落文化本色。古村落历经 风雨沧桑延绵至今实属不易,我们必须以敬畏之心、历史之 责、科学之策守护好祖先留下的宝贵遗存,坚持分级分类保护 原则,既护好传统建筑,更传承好附着其中的传统文化。对濒 危古村落遗址开展抢救性保护,建筑损毁率较大村落优先开 展"最小干预性"修复,采用传统工艺更换腐朽木梁、修补屋 顶,同步建立数字档案,留存完整信息;对古村落核心区实行 整体性保护,禁止现代建筑插入,严格控制建筑高度、色彩与 材质等,新建房屋应采用传统形制,如朝鲜族歇山顶、满族青 砖灰瓦等;坚持生态协同保护原则,在村落周边划定生态缓冲 带,保护与村落共生的山林、溪流,如长白山脚下古村落的人 参种植遗址、松花江畔古村落的渔业码头,避免生态破坏间接 影响村落存续。

健全利用机制模式,让烟火气在古村落自然升腾。古村 落传承利用不能盲目追逐时尚,应坚持"千村千貌"、各美其 美原则,因地制宜、因势利导,深入挖掘特色文化和资源禀 赋,兼顾不同因素,进行创造性转化、创新性发展,走出适宜 地方实际和文化特点的活化利用之路。一是融入非遗、民俗 等文化元素,探索文化体验式利用。如在朝鲜族古村落开设 伽倻琴制作工坊、辣白菜腌制课堂,在满族村落举办萨满文 化展演、满族刺绣体验,让游客亲身参与非遗生产过程;强化 节庆文化赋能,依托传统节日,策划传统祭祀、民俗市集、夜 间篝火晚会等村落主题节庆活动,吸引游客体验。二是"联 动"自然景观,开发生态文旅式利用。打造"古村落+生态"文 旅线路,如"长白山一朝鲜族古村落一松花江湿地"线路,将 古村落作为生态游的"文化驿站",推出"住传统草屋、品农家 菜、观自然景"等深度体验产品;开发"东北民族文化研学 营",设置古村落建筑测绘、非遗技艺研学、边疆历史调研等 课程,推动文化传承与教育功能深度结合。三是拓展古村落 文化传播普及边界,促进数字赋能型利用。运用VR等技术构 建古村落"数字孪生体",开设"云上古村落"板块,让游客足 不出户即可实现云上漫游,同时提取古村落建筑元素,如满 族影壁墙纹样、朝鲜族窗棂图案与非遗符号,开发文创产品, 努力形成"保护—利用—收益—再保护"良性循环,实现"保 护见成效、文化有传承、利用有路径、村民得收益"的可持续 发展目标。

"人类生活在同一个地球村里,生活 在历史和现实交汇的同一个时空里,越来 越成为你中有我、我中有你的命运共同 体"。当今世界正经历百年未有之大变 局.面对"世界向何处去、人类怎么办"的 时代之问,习近平总书记牢牢把握中国和 世界发展大势,深刻思考人类前途命运, 提出构建人类命运共同体的重大理念,以 "和而不同"的东方智慧为内核,为破解全 球难题、促进人类进步提供了极具价值的 中国方案。人类命运共同体的理念既植 根于中华文明的深厚土壤,又顺应了世界 发展的客观规律,为人类社会走向持久和 平与共同繁荣提供了崭新路径,彰显了负 责任大国的历史担当。

人类命运共同体坚持以"王道"济天 下。"王道"理念源自中华经典《尚书•洪 范》,强调"无偏无党,王道荡荡",体现出 中华文化中以德服人、以仁待人的治理智 慧。与西方某些国家推崇的霸权政治不 同,中国传统的"王道"思想注重道德感召 和文化包容,主张国与国之间平等相待、 互利共赢,是中华文明处理天下事务的重 要智慧。它把"仁爱"与"政治"有机结合, 突破了西方将伦理与现实政治割裂的二 元思维。人类命运共同体理念正是这一 理念的当代实践:它不依靠强权与压迫, 而是通过共同发展和文明互鉴,实现天下 的和谐共进。它体现在对弱小国家主权 和尊严的尊重上,体现在对全球南方国家 发展权益的坚定支持上,也体现在对气候 变化、公共卫生、网络安全等全球性挑战 的主动应对上。这种以德行仁的治理逻 辑,为动荡变革的世界注入了宝贵的稳定

人类命运共同体坚持以"和合"塑秩

序。在中华文化语境中,秩序意味着万物并育而不相害,道 并行而不悖。古代中国虽具备强大国力,却从不轻易对外征 伐,而是强调睦邻友好、礼尚往来。利玛窦在《中国札记》中 就曾惊讶地写道:"中国人满足于已有,毫无征服野心"。反 观近代以来西方某些国家推行的所谓"世界秩序",往往带有 强烈的排他性和强制性,试图将自身模式强加于人。这种 "中心—边缘"的霸权结构,不仅侵蚀了许多国家的文化传 统,也加剧了全球发展的不平衡。人类命运共同体则倡导国 际关系民主化,既尊重各国主权和差异,又强调共同参与、共 同治理,超越了实力至上的传统逻辑,推动国际秩序向更加 公正合理的方向发展,真正实现世界多样文明和合共生。

人类命运共同体坚持以"共善"求共识。人类命运共同体 不仅是政治经济共同体,更是文明伦理共同体。全球性问题 的加剧,迫切要求人类在价值层面达成新的共识。儒家倡导 "己所不欲,勿施于人",西方文化中也包含"爱人如己"的训 诫。虽然文明传统各异,但人类对和平、发展、公平、正义等追 求是相通的。人类命运共同体理念将践行全人类共同价值作 为基本遵循,推动各国在追求自身利益时兼顾他人合理关切, 在谋求本国发展时促进各国共同发展。这种价值共识不是抽 象的概念,而是具体体现为"坚持对话协商,建设持久和平的 世界;坚持合作共赢,建设共同繁荣的世界"等实践目标。

人类命运共同体坚持以"理性"促觉醒。西方现代化在推 动经济社会发展的同时,也造成了消费主义膨胀、文化霸权扩 张、生态环境危机等问题。如何在全球化进程中保持文化主 体性的同时实现真正的可持续发展,是各国必须共同思考的 问题。人类命运共同体理念反对强权政治,倡导包容互鉴、合 作共赢,推动了文明理性的觉醒,打破了"文明冲突论"的迷 思,致力构建"和而不同、兼收并蓄"的文明交流格局,是一条 前无古人的新型全球化之路。尤其习近平总书记提出的"全 球文明倡议",正是对时代之问的中国回应:倡导尊重文明多 样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承与创新。这是人类 命运共同体的重要组成部分,也标志着全球文明理性的新觉 醒。未来,中国将与各国一

道,弘扬全人类共同价值,推 动构建一个更加美好的世界。

建设教育强国,龙头是高等教育。研究 生教育是高等教育的最高层次,是衡量一个 国家高等教育竞争力的关键标志,是拔尖创 新人才自主培养的主渠道。习近平总书记 强调,"研究生教育在培养创新人才、提高创 新能力、服务经济社会发展、推进国家治理 体系和治理能力现代化方面具有重要作 用"。当前,传统学科发展逻辑和与现实社 会需求间仍存在壁垒,难以适应创新驱动发 展的战略需求。因此,研究生人才培养需进 一步聚焦数字素养、科技素养和人文素养等 的提升,构建学术创新与实践创新并重、与 教育强国战略相匹配的教育体系,推动人才 培养模式从"单向度"向"融合式"转变,更好 地服务国家战略和经济社会发展。

构建系统融通的研究生人才培养机制, 重塑高端创新人才的培养环境。习近平总 书记强调,要"坚持系统观念,统筹推进育 人方式、办学模式、管理体制、保障机制改 革",并明确提出要"推进职普融通、产教融 合、科教融汇"。创新研究生人才培养模 式,重要任务是树立先进的教育理念,打破 传统教育范式中的固有模式,建立开放、融 合、协同的育人新机制。吉林省制定的《高 等教育高质量发展三年行动计划(2025-2027年)》,明确以"双一流""双特色"建设 为核心目标,推动教育科技人才产业一体 化发展。广大高校应依托区域资源禀赋优 势,构建与现代化产业体系高度匹配的研 究生人才培养体系,通过构建学术型硕士 与专业型硕士协同培养模式、推动技术创 新转化、打造"双师型"教师队伍、推广企业 与高校共建"产业学院"等举措,持续推动 教育链、人才链与产业链的深度融合,加快 培养各领域高素质人才,为建设教育强国、 科技强国、人才强国提供更坚实的人才支 撑与智力保障。

以数字技术赋能研究生人才培养,提升高 端创新人才的时代素养。以人工智能为代表 的科技革命正重塑人才需求格局,高校研究生 人才培养的目标应从培养专业人才转变为引 导学生成为能够适应人工智能等新兴技术发

展趋势的复合型人才。这要求研究生教育 必须突破传统范式,全力推动教学模式改革 创新,帮助学生厚植灵活的思维、执着的创 业精神和深厚的文化根基,以应对瞬息万变 的未来世界。高校应以推进高等教育数字 化转型、夯实数字化基础设施建设、打造国 内外优质数字教育资源共享共建工程等为 契机,密切留意技术进步对未来高等教育的 作用与影响,紧随数字科技前沿,蓄力搭建 数字化教学平台,强化教师数字技能系统培 训,促进教师将"AI+X"模式深度融入研究生 人才培养过程中。积极开发"AI+课程"的跨 学科课程群,构建校企联合实验室与实践基 地,更好地推动科研成果转化;联合AI企业 掌握本学科与AI结合的关键技术,设立"AI+ X"研究生创新基金,以行之有效的举措推动 研究生人才专业素养的跃升。

建设"文化+"课程体系,厚植高端创 新人才的人文根基。习近平总书记强调, 要"坚持培育创新文化,传承中华优秀传 统文化的创新基因"。创新能力的来源, 不仅在于精深的专业技能,更在于广阔的 视野、深厚的人文底蕴、高度的文化敏捷 性。新时代研究生创新人才的培养,必须 将文化素养作为关键支撑,通过"文化+" 课程赋予研究生人才更广泛、更深层次的 人文内涵,大力引导学生将文化力量转化 为创新动能。要坚持以中华优秀传统文 化为基础,以社会主义核心价值观为引 领,立足本地资源禀赋,深挖历史与民族 文化资源及特色,将丰富的文化元素融入 到研究生课程设计中。一方面,打造融合 课程,充分挖掘研究生教育教学实践中的 文化元素,持续夯实学生的人文根基,帮 助其成就更优秀丰富的自我,造就一大批 具有文化自信和文化自觉、拥有深厚文化 底蕴的国之栋梁;另一方面,不断延伸文 化素养培育空间,搭建与优秀传统文化相 关的学习和研发基地,引领广大研究生树 立建设"文化强国"的使命意识,担当好文 化传承创新之重任,继而成长为兼具文化 素养和创新能力的时代新人。

培养更多知农爱农新型农科人才

明彦林

乡村振兴,关键在人,重点在打造高素质新型农科人才队伍。 习近平总书记给全国涉农高校的书记校长和专家代表回信时提出 "继续以立德树人为根本,以强农兴农为己任,拿出更多科技成果, 培养更多知农爱农新型人才"的重要要求。广大涉农高校应积极回 应时代呼唤,顺应发展要求,着力培养能够适应乡村振兴总体要求、 致力于投身农业现代化的下得去、专业强、留得住的新型农科人才, 为乡村振兴、农业强国建设奠定坚实的人才基础。

厚植学生"三农"情怀,培育"知农爱农"人才。乡村振兴需要一 大批有理想、有信念、有能力的建设者。培养能够担当乡村振兴大任 的优秀人才,是涉农类高校义不容辞的责任,应将理想信念培育融入 人才培养全过程,引导学生成为理想信念坚定、视野格局开阔、能担 当现代化建设重任、坚定不移听党话跟党走的"支农强农"有为青 年。第一,明确培养目标。发挥好思政课价值引领作用,努力培养懂 农业、爱农村、爱农民的"新农人"。大力开展"三农"通识教育,帮助 学生了解农业农村发展情况和潜力,深刻认识乡村振兴战略下到农 村干事创业的大好前景。开好具有"新农科"专业特色的课程思政, 将专业知识传授与"知农爱农"教育有机结合,着力打造一支为农业 现代化贡献青春力量的"一懂两爱"型人才队伍。第二,加强耕读教 育,从中华优秀传统文化中汲取育人养分。耕读文化是中华优秀传 统文化的重要组成部分,当前耕读教育已发展为集传统耕读文化理 念、农业现代化、农业科技化为一体的综合教育模式。通过"耕"与 "读"的有机结合,不仅可以提高学生专业认知和实践能力,还能让学 生在潜移默化中了解乡村、热爱乡村,增强对"三农"事业的认同感和 归属感。第三,结合学科优势和发展定位,提高人才培养针对性。要 在广泛调研基础上,积极调整人才培养和课程设置方案,使其与本地 特色农业产业和农业现代化发展所需人才相适应,不断提升学生创 新精神和实践能力,使其既具备扎实的专业知识和全面的业务能力, 又拥有投身乡村振兴事业的蓬勃热情。

创新育人模式,搭建人才成长平台。创新是引领发展的第一动力, 也是培养新时代高素质"三农"人才的关键。涉农院校是培养"三农"人 才的主阵地,需进一步创新教育教学理念和模式。一方面,要完善学科 体系构建,以新农科为统领,对接农业产业链、价值链、供应链,整合和优 化农学、园艺、林学、动物科学等农业类专业,根据农业产业发展的新要 求和市场需求,设置以技能提升为核心、以学科交叉为特色的专业课程, 并将现代农业新技术、新工艺、新规范等融入其中。另一方面,要加强科 研平台建设,为学生提供良好的科研条件和创新环境。鼓励学生参与科 研项目,与导师和科研团队共同开展研究工作,培养他们的科研能力、创 新精神和解决实际问题的能力。引导青年关注农业领域前沿技术和发 展趋势,如人工智能、大数据、生物技术等,鼓励他们将新技术积极应用 到农业生产和农村发展中。此外,要着力提升学生实践能力,让他们在 实践中增长才干,更好地服务于"三农"事业。建立健全实践教学体系, 加强与农村基层、农业企业等的合作,建立实习实训基地,为青年提供更 多的实践机会,使其了解农业生产的实际过程,掌握农业生产技术和管 理经验,提高实践操作能力。例如,涉农高校可以组织学生到农民合作 社、家庭农场等进行实习,参与农业生产的各个环节,如种植、养殖、农产 品加工等。鼓励青年积极参与社会实践活动,如开展农村调研、科技服 务、文化下乡等,让他们在实践中了解农村社会,服务农民群众,增强他 们的社会责任感和服务意识,将所学知识与实践相结合,开展创新创业

完善人才评价体系,激发青年返乡热情。培养更多高素质知 农爱农为农人才,需要营造良好的发展环境,通过多种方式提振 学生基层就业信心,同时不断完善人才评价体系,引导青年树立 正确的就业观念,建立科学合理的人才评价标准,促进"三农"人 才的全面发展。一是积极引导青年改变就业观念,开展择业辅 导,增加就业课程设置以及就业咨询导向性,引导学生到农村一 线就业创业。二是发挥校友示范作用,强化榜样引领,树立一批 扎根农村,投身乡村全面振兴建设的校友为榜样人物,依托新媒 体手段进行广泛宣传,在广大学子中树立"到农村去,到基层去, 到人民最需要的地方去"的就业择业观念。三是构建大学生全过 程就业指导体系,把大学生就业择业教育作为贯穿学生培养全过 程的工作部署。新生入学伊始,可以通过"师兄师姐面对面""榜 样讲堂"等方式促进学生服务乡村意识萌芽;低年级在校生开展 以职业生涯规划大赛、助农产品营销大赛等特色比赛;高年级开 展广泛的就业择业指导讲座、"三支一扶""西部计划"就业典型宣 讲,引导和激励学子投身乡村振兴建设,到基层和乡村寻找和实 现人生价值。四是建立以品德、能力、业绩为主要评价内容的评 价标准,注重对青年乡村实践能力和创新能力的评价,将青年到 乡村实习实训表现、社会实践成果、创新创业项目等纳入评价体 系,全面客观地评价学生的综合素质和能力,激发更多青年积极 投身乡村振兴事业。

> Email:jlrbllb@126.com 电话:(0431)88600570